                                   Критеријуми оцењивања за предмет вајање-2 година
Теме:
Вајарски материјали, глина, гипс, дрво, камен
Рељеф
Геометријска тела
Чврста и стабилна форма
Конкавно конвексно
Напрегнута форма
Продори и отвори
Ротација
Слободна форма


· Рад може бити оцењен негативном оценом ако није урађен односно довршен у предвиђеном времену, ако на раду нису успоставњене основне масе рељефа или скулптуре у смислу препознатљивости задате теме или композиције, односно ако не може да се рад доведе у везу са темом односно захтевом о раду.
· Рад може бити оцењен довољном оценом ако поседује све основне масе рељефа или скулптуре али недовољно добро успостављене у међусобним односима, ако се по раду препозна да је ученик урадио рад у почетној фази и није наставио са студиознијом радом-рад није ни у приближним пропорцијама, нема очигледне карактеристике вајаног мотива али сви елементи постоје на раду.
· Рад може бити оцењен добром оценом ако је довршен у смислу података, основне масе постоје на раду, такође постоји моделација али рад нема портретне карактеристике, пропорције су успостављене али делимичним диспропорцијама у појединим деловима рада.Ако рад нема стилско јединство и ако делови рада не припадају целини по довршености.
· Рад може бити оцењен врлодобром оценом ако је ученик успоставио добру композицију, покрет или карактер теме, ако је поставио све масе рада хармонично према захтевима рада али недостаје материјализација, текстура (стање површине облика), ако је фактура (траг потеза током рада) недовољно урађен или ако је напраљен неки од пропуста који се примећује као недостатак али у мањој мери.
· Рад може бити оцењен одличном оценом ако је ученик поставио композицију исправно, убедљив покрет или неки од карактеристичних захтева у односу на тему, све масе су међусобно у складу, текстура и фактура одговарају раду и са њом чине јединство.
