Стручно веће ликовне групе предмета
Број радова који је потребно урадити на предмету вајање
Други разред

Прво полугодиште

- вајарска технологија
- портрет рељеф

- шака

- стопало

Друго полугодиште

- стопало
- портрет пуна пластика

- фигура

                   КРИТЕРИЈУМИ  ОЦЕЊИВАЊА
· Рад може бити оцењен недовољном оценом ако се на њему не налазе сви елементи цртежа, оквир рада у произвољној или задатој пропорцији, модел који се црта у својој целовитости (контурна линија модела и унутрашње линије које дефинишу сусрете/спојеве ипупчених и издубљених површина модела као и сенке ако је у цртежу потребно облике објаснити сенкама)

· Рад може бити оцењен недовољном оценом уколико поставка модела у глини није урађена, уколико форма није објашњена и дефинисана.
· Довољну  оцену ученик добија ако цртежи одговарају задатом начину извођења и ако је предмет рада у материјалу постављен и обликован.
· Добру   оцену ученик добија ако цртежи одговарају задатом начину извођења и ако је предмет рада у материјалу постављен и обликован, форма и текстура јасно дефинисана 
· Врло добру оцену  ученик добија ако цртеж одговара задатом начину извођења, ако је модел јасно постављен и приказан, ако представљени облици имају видљиву тродимензионалност, дефиницију ,текстуру ако су јасно видљиви принципи преношења складности пропорција.

· Одличну оцену ученик ће добити ако је испунио све услове за врлодобру оцену на вишем нивоу,ако цртеж одговара задатом начину извођења, ако је модел јасно постављен и приказан, ако представљени облици имају видљиву тродимензионалност, дефиницију ,текстуру ако су јасно видљиви принципи преношења складности пропорција и ако је задовољио критеријум позитивног односа према настави (уредност доношења прибора, пажње на часовима, активног учешћа у настави и додатним активностима као што су прађење садржаја из школских књига из библиотеке, садржаја са интернета који су предложени).
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